

春节海岛休闲旅游新常态

全家海南过大年 时尚不改团圆味

■ 本报记者 杨春虹

“我们在潭门的海边搭帐篷，看日落日出；在田洋间的农家小店吃年夜饭，体验海南人的年味、年俗……在海南岛过春节感觉非常棒！”在广州工作的贵阳人陈涛和朋友们这样“炫耀”自己的春节假期——带着爸妈和妻子女儿一起自驾游海南，既享受了春节的喜庆团圆，又度过了一个愉快的海岛假期。

春节是“回家团圆”还是“出门旅游”？一度是困扰不少在外打拼的年轻人的难题。但在这个春节，不少年轻人都像陈涛一样，与家乡的父母相约在美丽的海南岛，既让父母享受过团圆年的天伦之乐，又度过了一个愉快的海岛假期。

传统年味过大新时尚

“忙碌了一整年，很想出来旅游放松一下，但春节又不想留下父母独自在老家。”年二十九下午，陈涛一家就从广州出发自驾到海口，正好赶上大年三十飞到海口的父母一起吃年夜饭。春节期间，在海南各大景区点和酒店餐馆，可以遇上很多一家三代一起出游的游客，在他们看来，以旅游的方式欢度春节，并不是对传统文化和传统节日的忽视，而是一种新的诠释，让传统年过大新时尚！

一项网络调查显示，今年春节黄金周，兼顾“回家团圆”与“出门旅游”的带着父母一起出游过春节，成为不少70后、80后的时尚选择。其中，三亚、厦门

等成为最受欢迎的目的地。

自驾出行轻松又随意

春节出游正成为如今现代人过年的新方式，而轻松又随意的自驾游，更是备受家庭出游者们的青睐。春节黄金周期间，海南东线高速公路每天车流密集，随处可见外地车辆，不少景区节前就早早开辟临时停车场满足自驾游客需要。

不少游客选择飞到海南后租车自驾。自行车租赁市场普通车辆价格翻了一倍以上，适合一家子出游的商务车租赁费更是平时的四倍。腊月二十六以后，海口的各大租赁公司已经无车可租。

田园城市琼海成为自驾一族的热门旅游目的地，琼海一位摄影家发现，春节

期间，居然内地各个省份的自行车都出现在了琼海！从博鳌亚洲论坛永久会址到白石岭、龙寿洋、塔洋七星伴月等各大景区，周边停车场个个爆满。琼海当地旅行社也发现了这个商机，专门推出了针对“自驾一族”的旅游线路。

海南年味年俗成新卖点

与过去游客扎堆挤景区、景点不一样的是，今年春节黄金周，海南的特色小镇、美丽乡村成了新的旅游吸引点，海口、文昌、琼海、琼中等地的美丽乡村，都成了游客的新景点。据统计，黄金周期间全省乡村旅游接待游客66.41万人次，收入3.51亿元！

一批以文化、民俗、年味等为主题的

海南旅游产品在节前集中推向市场，如以2015丝绸之路旅游年为契机，省旅游委推出了南洋文化、老商埠行踪、三沙邮轮、潭门丝路古镇体验等7条海南南海丝绸之路旅游线路；琼北8市县以“2015又邀请您到海南琼北过大年”为主题，推出祈福慈孝之旅等四条旅游精品线路；琼海启动第二届“琼海味道”嘉年华活动，让游客对“琼海味道”充满期待。

“到过海南很多次了，过去都是直奔三亚，这次选择在琼北的小镇、乡村到处走走逛逛，发现这些地方其实更有年味。”今年春节，广州游客方先生在朋友的推荐下，感受了一次“琼北过大年”，并期待着近期还要“飞到海南来”吃公期”！

(本报海口2月25日讯)



香溢田园

↑ 2月22日，大量自驾游游客来到琼海市博鳌镇美雅村，在阿叔农家乐大快朵颐。当天，琼海主打的“田园乡村游”，处处呈现火爆场面，自驾游客们在此尽享田园风光和悠闲时光。

本报记者 张杰 摄

诗画山川

◆ 2月23日，市民们纷纷来到昌江霸王岭脚下的木棉花观景台欣赏风景，陶醉在如画的自然美景中。

本报记者 古月 摄

海口港：以前四个钟头出不了港 现在半个小时就能上船

海南出招畅通黄金水道

■ 本报记者 侯小健 邓海宁
特约记者 陈涛

“没想到今年春节过海那么顺畅，我开车进海口港，只用30多分钟就能上船。而去年春节却十分拥堵，我们在港内足足等了四五个小时。”来自广东中山市的自驾车主袁先生感慨地说。

袁先生的说法得到了印证。春节7天，琼州海峡客运通道共运送进出岛旅客54.5万人次，车辆11.3万辆，因政企加强协调，科学调度，及时疏运，打通了“黄金水道”“肠梗阻”。今年春节，

琼州海峡客滚运输通道安全、畅通、有序，首次实现了零滞留、零压港的目标，是历年来运输秩序最好的一年。”省交通运输厅厅长董宪曾如是评价。

“各方统筹协调，科学调度，是确保春节车客得以顺利过海的硬招。”海南省海峡办主任张冠桥一语中的。琼粤两省交通运输厅、海峡办及港航企业认真吸取往年过海拥堵的教训，加强沟通协调，

今年春运，琼粤两省海峡办成立了由两省有关部门组成的琼州海峡春运工作协调小组，加强联动，合理安排船舶配载、卸载。春节期间，琼粤两省海峡办牵头

组织港航企业有关人员进驻琼粤两省港航调度中心，做好高峰运输协调，“琼粤两省密切配合，提前预留泊位，确保船舶即到即卸，提高通行效率，避免了往年重载船舶在海上滞留的现象。”张冠桥说。

“今年春节海峡通道顺畅，与泊位增加和运力更新密不可分。”省交通运输厅副厅长周文雄说。去年省交通运输厅督促海南港航控股有限公司新建了一组泊位(16号泊位)，可同时停靠4艘大船，且航道不受限，此举提升了泊位周转能力，加快了车客疏运速度。值得一提的是，去年以来，海南海峡股份公司先后有9艘

更新改造的大型客滚轮投入运营，标志着琼州海峡的整体运力升级超过50%，这些船体大、设施齐全的豪华客滚轮，成为今年春运的生力军。

“因完善了港口硬件设施，今年春节，滨海大道没有出现车辆拥堵现象。”省海峡办现场工作人员如是说。为应对客流高峰，海口今年开辟了5个待渡车场，可同时满足1100辆小汽车在港区待渡，缓解市政道路拥堵，入港口也由原来的1个增至3个。同时，设有3个作业区满足12艘客滚船同时作业。

(本报海口2月25日讯)

我省曝光四类旅游违法违规行为
三亚6名出租车司机被开除

本报海口2月25日讯(记者杨春虹 符王润)刚刚结束的春节黄金周是海南旅游市场的老大，为确保黄金周旅游市场平稳有序，我省针对交通营运、水果海鲜宰客、旅游购物、非法海上旅游经营等四个方面的热点、难点问题加强整治，发现问题及时从重、从重、从快处理。今天，我省公布了一批被查处的典型案例。

整治交通非法营运案例。2月21日，三亚市交通局运管处执法人员在三亚动车站发现一名疑似非法营运车辆正在上客，车主立即撵走已上车客人并以点火烧车威胁制止执法人员取证，执法人员耐心对其进行劝说并成功制止其行为。经与乘客取证，初步认定该车涉嫌非法营运，遂将该车主送至动车站

派出所。据统计，春节前后，三亚市共查处非法营运车辆55辆、查处违规出租车行为61起，开除6名当班司机，查处公交车违规行驶40起，有7名司乘人员被列入行业“黑名单”。

打击水果、海鲜市场欺客宰客案例。2月21日，督察员发现亚龙湾国道上有流动经营的水果摊贩，三亚市吉阳区城管局迅速行动，当天取缔无证经营水果摊10家。据了解，针对游客投诉三亚水果店、海鲜排档以次充好、缺斤少两、掺杂使假、私授回扣等问题，三亚市严厉查处水果市场、海鲜排档欺客宰客行为，累计向海鲜排档和水果摊点发放各类价格标签5.1万余张，没收作弊电子秤、不合格电子秤141台，发放

政府放心秤720台，取缔无证照海鲜排档和水果摊点66家，捣毁销售作弊电子秤窝点1个，立案查处计量作弊20起，行政拘留11人。

查处旅游购物商业贿赂案例。2月10日，三亚市组织综合执法检查，发现崖州古越文化旅游区存在虚假宣传和涉嫌商业贿赂等问题。现场查扣财务报表24张，返佣费用报单9份，涉嫌支付旅行社、导游的佣金金额高达118.29万元，茶水费及停车费26.2万元(按旅行社每部车辆进场200元支付)，现场查封该景区内无照经营银器店一家，查扣一批涉嫌质量不合格的银器商品。

打击非法海上旅游经营案例。根据群众举报，英州镇土福湾海域晋海项

目处有人非法经营海上娱乐项目。经查，英州镇土福湾海域晋海项目处非法经营海上娱乐项目，包括快艇观光、摩托艇、香蕉船和沙滩摩托等，联合执法小组立即将41件潜水服予以查扣，目前，该非法海上娱乐点已经拆除，联合执法小组还取缔了梅诺卡度假酒店、天朗度假酒店无照证违规经营水上娱乐项目。春节前后，三亚、陵水、万宁等市县加大对非法海上旅游项目打击力度，三亚市海上联合执法组对三亚湾“海坡南门”、情人湾、龙障庙等附近海域非法潜水整治中，通过海上执法艇驱赶、下海通道上查堵、沙滩上抓扣共抓扣海上摩托艇17艘，快艇1艘，沙滩摩托车2辆，橡胶船3艘。

空气质量

海口春节黄金周空气质量优良率100%

本报海口2月25日讯(记者刘贡)在启动重大节假日环境监管工作预案，发布《关于加强2015年春节元宵节期间烟花爆竹安全管理工作的通告》，以及采取多项措施之后，2015年春节黄金周期间，海口环境空气质量保持了一流水平，优良率100%。

除夕至初六(2月18日至2月24日)，海口达到国家《环境空气质量标准》(GB3095-2012)一级标准4天，二级标准3天。据监测，海口除夕AQI(空气质量指数)为55；受除夕烟花爆竹密集燃放的影响，初一的AQI上升至72，达到春节期间最高值，之后呈现明显的下降走势。初一至初六细颗粒物PM2.5浓度逐天降低。

而环保部通报，2015年除夕至初一(2月18日至2月19日12时)，开展空气质量新标准监测的338个城市中，有51个城市发生了重度及以上污染。海口能保持一流的环境空气质量，与一系列有力措施不无关系。

据了解，2014年大年初一的AQI为92，今年为72，禁止燃放烟花爆竹产生了良好效果。

此外，测数据显示，春节期间，海口饮用水源地水质达标率100%，饮用水源安全；假日海滩浴场水质达到二级标准，适宜游泳。

食品安全

我省春节期间食品药品安全零事故

本报海口2月25日讯(记者梁振君 见习记者王玉洁 通讯员贺润起)今年春节期间，面对入岛游客多、食品安全保障任务重等压力，省食品药品监管部门多措并举，加强食品药品安全监管，有效确保了春节期间食品药品安全零事故。

为确保食品药品安全，全省食药监系统春节期间开展药品专项整治，以年夜饭、婚宴等集中聚餐地，旅游景区及周边、高速公路沿线等为重点检查场所，加大检查力度。加强农贸市场、餐饮酒店、超市的日常巡查，每日派出食品安全检测车抽检节日热销食品，震慑不良商家。在2月18日(农历三十)的专项检查中，食药监执法人员责令海口美兰机场免税店有限公司对中文标签没有按规定标明进口商、经销商和生产日期的10盒费列罗珍藏巧克力和700包斯波德巧克力下架整改；在媒体集中曝光了一批典型违法案件；对肉类熟食等高风险品种经营者进行集体约谈；同一时间全省统一对冻库、米粉等开展专项突击检查行动；23辆食品流动检测车每天在农贸市场、超市对67种食品进行快速检测。

由于监管到位，春节期间，该局未接到有关食品药品安全及安全生产方面的事故报告。

社会治安

春节期间海口社会治安秩序良好

本报海口2月25日讯(记者李关平 特约记者黄培岳 通讯员张振汉)记者从海口警方获悉，2015年春节期间，海口社会治安秩序良好，大年三十至初六(2月18日~24日)，海口全市发生刑事案件26起，与去年同期相比下降58%，其中发生“两抢”案件6起，比去年同期下降68%；破获各类型刑事案件36起，查处治安案件56起，同比下降50%。

春节期间，海口警方各级公安机关认真履行职责，每天保持三分之二警力在岗在位，各级领导亲自带班和值班备勤，还组织了约1000人的应急处突力量和足够的应急物资、装备，确保关键时刻能够及时妥善应对。

消费维权

1700多名消费者拨打12315维权

本报海口2月25日讯(见习记者王培琳 记者周月光 通讯员何海丹)春节7天假，工商12315全天候24小时人工值班，共接消费者维权来电1784次，同比增长239%；但未出现性质恶劣、影响大的群体性申诉举报案件，全省消费市场井然有序。

据悉，今年春节期间，省工商12315消费者投诉举报指挥中心共接到消费者来电1784件，与去年同期比，上升23%。

据分析，消费者拨打12315次数大幅增加，并不是我省消费环境变差，主要原因是，经过全系统多年合力打造，12315成为海南重要的民生品牌，“有消费纠纷，打12315”已成为越来越多消费者的习惯；此外，省工商局利用信息化技术，在全省重要景区和大型商业网点开通12315远程视频调解平台，并在春节前通过多家媒体、各类网站发布消费提醒，使消费者维权意识增强。

春节期间，与人们出行息息相关的住宿与餐饮类的投诉高居投诉榜首，全省共103件，占消费投诉总量36%。

火灾情况

春节期间我省共发生火灾74起 电气火灾较突出

本报海口2月25日讯(记者李关平 特约记者郑布雄 通讯员钟坚)记者今天从省消防总队获悉，春节期间，全省火灾形势基本稳定。据统计，2月18日8时至24日17时，全省共发生火灾74起，其中电气火灾较突出，共发生24起。

消防提醒：元宵节即将到来，用火用电用气多，火灾负荷大，家庭要注意防火，确保安全。